智浪教育—普惠英才文库

[bookmark: _GoBack]2017学年第二学期 初二物理
第一阶段调研
    （完卷时间：90分钟   满分：100分）                 2018.4
考生注意：
1．本试卷物理部分含五个大题。
2．答题时，考生务必按答题要求在答题纸规定的位置上作答，在草稿纸，本试卷上答题一律无效。
一、选择题（每题2分，共20分）
1. 为了节能，对公共建筑内夏季空调设定的温度有明确要求，不得低于（    ）
A、18℃             B、22℃           C、26℃           D、30℃
2. 某人骑着一辆普通自行车，在平直公路上以某一速度匀速行驶。若人和车所受的阻力为20牛，则通常情况下，骑车人消耗的功率最接近（    ）
 (
图1
)A、0.6瓦            B、1瓦           C、60瓦           D、1000瓦
3. 如图1所示的四种情景中，人对物体做功的是（    ）
A、用力般石头但没有搬动                B、用力拉使小车水平移动  
C、用力推箱子但没有推动                D、背着书包在水平面上移动
4. 下列现象中，不能说明分子动理论的是（    ）
A、 海绵能够吸收水                       B、液体很难被压缩
C、高温加热使碳分子进入钢件表层         D、鸭蛋裹上食盐的泥巴后变成咸蛋
5. 如图2所示的厨房用品中，在使用时属于费力杠杆的是（    ）
A、a和b           B、b和c            C、c和d         D、d和a
6.  (
a.启瓶器
图2
b.食品夹
c.筷子
d.剪刀
)额定功率和相同的两辆汽车均正常匀速行驶，在相同时间内两汽车通过的路程之比为3:2，下列说法中正确的是（    ）
A、牵引力所做的功之比为1:1          B、重力所做的功之比为1:1
C、牵引力之比为3:2                  D、速度之比为2:3
7. 关于力和运动的关系，下列说法正确的是（    ）
A、物体不受力的作用时，可能处于加速状态
B、物体做匀速直线运动时，可能受力的作用
C、物体运动状态改变时，可能受到力的作用
D、物体运动状态不变时，一定没有力的作用
 (
C
图3                           图4                              图5
)





8. 如图3所示，重为8牛的物体A和重为12牛的物体B都处于静止状态，关于以下说法正确的是（    ）
A、物体A受到的合力为4牛                 
B、物体B受到的合力为4牛
C、滑轮C的优点是可以改变用力的方向
D、物体A向下移动10厘米，则物体B向上移动20厘米
9. 如图4所示，用10牛的水平推力F持续推着重为50牛的物体沿水平方向做直线运动，若推力F对物体做了20焦的功，则在这做功过程中（    ）
A、重力做的功一定为100焦           B、推力的功率一定为2瓦
C、物体可能运动了2米               D、物体受到的摩擦力可能为10牛
10. 如图5所示为，一直杠杠可绕0点转动，为提高重物，用一个始终跟杠杆垂直的力，使杠杆由竖直位置慢慢转动到水平位置，在这个过程中这个杠杆（    ）                         
A、始终是省力杠杆                   B、始终是费力杠杆
C、先是省力的，后是费力的           D、先是费力的，后是省力的
二、填空题（每题1分，共30分）
11. 物理学中，用温度客观地表示物体的   （1）   程度。在摄氏温标规定中，1个标准大气压下，   （2）   的温度定为0℃，实验室液体温度计是根据   （3）   的原理制作成的。
12. 功率是描述物体   （4）   的物理量。人体安静时，心脏推动血液流动做功的功率为1.5瓦，1.5瓦的物理意义是   （5）   。在10秒内心脏做功约为   （6）   焦。
13. 2017年5月，我国自主研制的C919大型客机在上海首飞成功，客机下降过程中，其重力势能   （7）   ，其惯性   （8）   ；客机着陆后减速滑行过程中，其重力势能   （9）   ，其机械能   （10）   。（均选填“增加”、“不变”或“减小”）
14.  (
图6                                        图7
)如图6所示是一座高山的等高线图（即等高线上每点的高度均相同）。若质量为50千克的登山运动员从A匀速到达B点时，运动员在A点的动能   （11）   在B点的动能，在A点的机械能   （12）   在B点的机械能（均选填“大于”、“等于”或“小于”）；登山运动员的重力做了   （13）   焦的功。




15. 如图7所示，重为9 牛的物体挂在B处，O为轻质杠杆的支点，要想使杠杆保持水平平衡，若在F处施加的最小的力是   （14）   牛，方向   （15）   ；若在H处施加9牛的力，此时，杠杆   （16）   保持水平平衡（选填“一定”、“可能”或“一定不”）。
16. 如图8所示是液压机杠杆装置，O为支点，F2是压杠杆时液体对杠杆的阻力，大小为4200牛，OA=50厘米，则匀速压动杠杆时，A端所加的力F1是   （17）   牛。若把A端的压力方向改为与杠杆OA垂直的力F1´，则匀速压动杠杆时F1´是   （18）   牛。
17. 如图9所示，重力为80牛的木块在大小为10牛的水平拉力F的作用下，10秒内沿水平面匀速前进了5米，则重力做的功为   （19）   焦，拉力做的功为   （20）   焦，拉力的功率为   （21）   瓦；若水平拉力变为14牛，则木块在水平方向上所受到的合力为   （22）   牛。
 (
图8                              图9                      图10
)



18. 用如图10所示的滑轮提起质量为20千克的物体，若用竖直向上的拉力拉动绳子，使物体A匀速上升，不计绳重及摩擦，动滑轮重20牛，则拉力F的大小为   （23）   牛。若改为斜向上拉绳子，则拉力F将   （24）   （选填“变大”、“变小”或“不变”）。
19. 一只刻度均匀但不准确的温度计，测得冰水混合物时的读数为2℃，标准大气压下沸水时的温度读数为98℃，若此温度计测实际温度为25℃的某物体，则温度计的示数是   （25）   ℃。
20.  (
毛巾
棉布
木板
图11                                            
)小宇骑车时发现，不踩踏脚板，车也能滑行一段距离，他在不同的路面上多次尝试后猜想：车滑行的距离可能与路面的粗糙程度和速度有关。为探究其中的奥秘，他在水平桌面上搭成一斜面，用小球做实验，并用毛巾、棉布、木板等改变水平桌面的粗糙程度。



为探究小球滑行距离与水平面粗糙程度的关系。①三次实验中，小宇应将小球从斜面上的   （26）   （同一/不同）高度处释放；②实验结果如图11，则小球在   （27）   表面上运动时受到的摩擦力最小，速度改变越   （28）   （选填“快”或“慢”）。由此得到结论：   （29）   。小宇认为，通过进一步推理可以得出结论：运动的物体如果不受阻力作用，将   （30）   。
三、作图题（每题3分，共6分）
21. 如图12所示，一轻质杠杆在力F1、F2的作用下处于静止状态。L1是力F1的力臂，请在图中画出F2的力臂L2和力F1的示意图。
 (
F
2
图12                                                 图13
O
F
2
L
1
)



22. 如图13所示，轻质杠杆的A点挂一重物，O为杠杆的支点。请画出使杠杆在此位置平衡时所施加的最小动力F1的示意图及F2的阻力臂L2。
四、计算题（23题7分，24题6分，25题8分，共21分）
23. 如图14所示，一根轻质直杠杆在水平位置保持平衡，左端挂100牛的物体G1，其力臂L1为0.6米，右端挂200牛的物体G2，求：
 (
图14
)（1）右端物体G2的力臂L2。
（2）若在右端增加200牛的物体，要使杠杆再次水平平衡，支点应向哪端移动多少距离。



	车辆类型
	电动车

	电池类型
	磷酸铁锂电池

	续航里程
	80千米

	整车质量
	1720千克

	额定功率
	100千瓦


24. 电动汽车是指以车载电源为动力，用电机驱动车轮行驶，由于对环境影响相对传统汽车较小，其前景被广泛看好。如图15所示，某车有关数据如下表所示，在一次测试过程中，该车以额定功率在水平面上6分钟内匀速直线行驶了8千米。求：
 (
图15
)（1）该车在这次测试过程中牵引力所做的功为多少焦？（2）该车受到的水平阻力为多少牛？



25. 如图16所示，用滑轮按甲和乙两种方式拉同一重为5牛物体在相同的水平面上做匀速直线运动，不计滑轮与绳子的摩擦力，拉力分别为F甲和F乙、两个拉力自由端的s-t图像如图17所示，已知F甲的大小为4牛，求：
（1）按甲方式拉动时，物体的速度。（2）若物体运动3秒，F甲所做的功。（3）若物体移动了3.6米，F乙的功率。
 (
F
乙
F
甲
图16                               图17
)






五、实验题（共23分）
26.  (
图18
O
A
B
A、温度为
27
℃
B、重力为
4.3
N
C、F
1
的力臂为
40
厘米
D、体温为
36.6
℃
AO=
50
厘米
AB=
40
厘米
BO=
30
厘米
)如图18所示的实验中，正确的数据记录是   （1）   ；若不正确，其数据应为   （2）   。






27.  (
图19
)小明在探究“杠杆的平衡条件”实验中所用的实验器材有：杠杆、支架、弹簧测力计、刻度尺、细线和质量相同的钩码若干个。






（1）实验前，将杠杆中点置于支架上，当杠杆静止时，发现杠杆右端下沉。此时，应把杠杆两端的平衡螺母向   （3）   （选填“左”或“右”）调节，使杠杆在   （4）   上静止。这样做的目的是：   （5）   。
（2）杠杆调节平衡后，小明在杠杆上A点处挂4个钩码（如图19甲所示）为了使杠杆仍在水平位置平衡，发现要在B点处挂6个钩码；于是小明得出杠杆的平衡条件为：
   （6）   。他这样得出的结论是   （7）   的（选填“合理”或“不合理”），理由是   （8）   。
（3）实验结束后，小明提出了新的探究问题：“若支点不在杠杆的中点时，杠杆的平衡条件是否仍然成立？”于是小组同学利用如图19乙所示装置进行探究，发现在杠杆左端的不同位置，用弹簧测力计竖直向上拉使杠杆处于平衡状态时，测出的拉力大小都与杠杆平衡条件不相符。其原因是：   （9）   。
28. 在研究物体的动能与哪些因素有关的实验中，小华首先猜想：
A、物体的动能可能与物体的质量有关
B、物体的动能可能与物体的速度有关
C、物体的动能可能与物体的材料有关
为了验证猜想，小华设计了以下探究实验：让小球从斜面上某一高度静止释放，撞击静止在水平面上的木块，实验过程如图20甲、乙、丙、丁所示．图中m1＜m2、s1＜s2、s1＜s3、h1＜h2，水平面上所用的木块是同一木块。
（1）小华通过比较甲和乙两次实验，得出的猜想   （10）   （填序号）是正确的。
（2）小华通过比较   （11）   两次实验，得出猜想A是正确的。
（3）小华通过比较乙和丁两次实验，得出猜想C是正确的。同组的小红同学认为他这样设计实验得出的结论有问题，理由是：   （12）   。你认为通过比较   （13）   两次实验可以验证猜想C，并可得结论：   （14）   。
 (
s
2
图20
)





29.  (
图21
)小李同学利用一个弹珠、三根材料和厚度相同、长宽不同的橡皮条，探究“橡皮条的弹性势能与长度、宽度的关系”。他依次将橡皮条固定在弹弓上，如图21所示，在弹性范围内，拉伸相同的伸长量，将弹珠在同一位置沿水平方向弹射出去，测得弹射的水平距离，数据如下表：
	序号
	橡皮条宽（厘米）
	橡皮条长（厘米）
	弹射的水平距离（米）

	1
	0.50
	20.00
	10.10

	2
	0.50
	30.00
	8.20

	3
	1.00
	20.00
	14.00


（1）实验中，是通过比较   （15）   来间接反映橡皮条的弹性势能大小；
（2）比较实验序号1和2是为了探究橡皮条的弹性势能与橡皮条的   （16）   的关系；
（3）比较实验序号1和3可知：   （17）   ；
（4）用同种材料同厚度的橡皮条，拉伸相同的伸长量，弹性势能最大的橡皮条是   （18） 。
A、宽而短         B、宽而长          C、窄而短           D、窄而长
30. 在探究动滑轮使用特点的实验中，各小组按照图22（a）中所示的实验器材进行实验，每个小组的实验器材都相同（摩擦力可忽略不计）。
 (
（a）           （b）              （c）
图
22
)甲小组按照实验要求在滑轮上挂上钩码，竖直向上拉弹簧测力计，每次都匀速提起钩码，如图22（a）所示。乙、丙两个小组的同学实验时，没有注意按照要求规范操作，他们斜向上拉弹簧测力计，匀速提起钩码，实验情况分别如图22（b）、（c）所示。各小组的实验数据记录在表格中。
	表一（甲小组）
	表二（乙小组）
	表三（丙小组）

	实验序号
	物体的重力（牛）
	弹簧测力计的示数（牛）
	实验序号
	物体的重力（牛）
	弹簧测力计的示数（牛）
	实验序号
	物体的重力（牛）
	弹簧测力计的示数（牛）

	1
	1.0
	0.6
	4
	1.0
	0.7
	7
	1.0
	0.8

	2
	2.0
	1.1
	5
	2.0
	1.3
	8
	2.0
	1.6

	3
	3.0
	1.6
	6
	3.0
	1.8
	9
	3.0
	2.3


（1）甲小组同学分析比较了实验序号1、2、3的数据和相关条件，得出动滑轮使用特点的初步结论是：使用动滑轮匀速提起重物，   （19）   。
（2）同学们查阅相关资料得知：若不计动滑轮自身的重力，使用动滑轮匀速提升重物时，可以省一半力……由此，他们分析了表一中的实验数据，求出滑轮的重力为   （20）   牛。
（3）分析比较表一、表二、表三中的实验数据和观察到的现象，初步分析甲小组、乙小组、丙小组的实验数据都不相同的原因是：   （21）   。
（4）分析比较实验序号1、4、7（或2、5、8或3、6、9）的实验数据和相关条件，得出的初步结论是：   （22）   。
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